Olimpiada nationala de biologie

Proba teoretica. Clasa aXIIa. 

Complement simplu:
1. In plasmidul Ti de la Agrobacterium tumefaciens
a). Gena pentru sinteza de nopalina formeaza un cluster cu gena pentru utilizarea acesteia

b). Se integreaza exogene ce pot fi transferate in celulele vegetale

c). Nu se afla locusuri de restrictie

d). Exista locusuri care induc formarea de radacini afective

2. Cel mai mare grad de poliploidie din genul Rosa il are

a). Rosa californica

b). Rosa rubra

c) Rosa baikalensis

d) Rosa provincialis

3. In procesul de speciatie la Chironomus

a). specia pseudothumi provine din commutatus

b). specia commutatus are acelasi numar de cromozomi ca specia camptochironomus

c). speciile thumi, pseudothumi si parathumi au acelasi numar de brate cromozomiale

d). special commutatus are 4 cromozomi

4. In Jurasic au aparut

a). primele monotreme

b). primele pasari

c). gimnospermele

d). stegocefalii

5. Dimeri T-T sau C-C sunt produsi de 
a). virusuri

b). acid azotos

c). radiatii ultraviolete

d). agenti alkilanti

6. O boala asociata cu cancerul ficatului poate fi

a). hepatita C

b). diabetul

c). hemofilia

d). hepatita A

7. Celulele hibride somatice animale

a). pot regenera organisme hibride

b). permit realizarea hartilor cromozomale umane

c). utilizeaza tehnica ADN recombinant

d). au fost realizate pentru prima oara in 1970 de catre G. Khorana

8. Sistarea sintezei proteice are loc cand

a). scade cantitatea de produs final

b). creste cantitatea de inductor

c). se initiaza procesul de transcriere

d). situsul operator este inactivat

9. ARNm

a). este un monomer

b). se sintetizeaza in prezenta ADN polimerazei

c). este de forma unei frunze de trifoi

d). este o catena simpla polinucleotidica

10. Savanele se formeaza in

a). regiuni calde si secetoase cu un scurt sezon ploios

b). zonele temperate si calde

c). preajma polilor

d). zone extrem de sarace in precipitatii

11. In tirozinoza

a). acidul homogentisic se elimina prin urina

b). rezulta acid uric

c). bolnavul prezinta slabiciune musculara

d). boala se manifesta la barbati, dar se transmite prin femei.

12. Cromozomul Y

a). face parte din aceeasi grupa a cariotipului uman cu cromozomul X

b). este un cromozom de tip acrocentric

c). este un cromozom de tip YAC

d). realizeaza crossing-over cu cromozomul X

13. Bacteriofagul lambda

a). contine factorul cos

b). face parte din categoria cosmidelor

c). transfera gena gal de la hepatocite la E.coli
d). nu poate contine ADN exogen

14. ARN initial infectant

a). se sintetizeaza la reovirusuri

b). serveste ca matrita pentru sinteza ARN-ului mesager

c). este utilizat ca matrita pentru transcriere

d). este intalnit la virusul turbarii

15. ADN insert

a). contine cel putin 10.000 Kb

b). are capete egale de tip sticky

c). poate fi inserat intr-un situs de restrictie de tip ARN

d). dupa insertie se afla intre doua locusuri Not1 in cromozomul YAC

16. In datarea fosilelor se utilizeaza metoda

a). radiocarbon

b). uraniu/toriu

c). potasiu/argon

d). calciu/strontiu

17. Cariboul traieste in

a). taiga

b). savana

c). tundra

d). padurea ecuatoriala

18. Excizia ca proces reparator

a). determina aparitia de mutatii

b). implica un complex format din citozina

c). are loc la intuneric

d). consta in inlocuirea unei regiuni de ARN

19. Heterocromatina facultativa la eucariote

a). formeaza centromerii cromozomilor

b). nu este intalnita in cromatina sexuala

c). se gaseste in cantitate mare in celulele sexuale

d). se afla in stare decondensata in unele celule

20. Ce a fost Seymouria:

a). amfibian primitiv cu radii osoase la inotatoarea dorsala

b). amfibian cu caractere intermediare intre amfibieni si reptile

c). reptila cu caractere de pasare

d). reptila cu caractere de mamifer

21. Boli cu transmitere autozomal recesiva sunt urmatoarele, cu exceptia

a). fenilcetonuria 

b). boala Marfan

c). albinismul

d). surditatea

22. Gena raspunzatoare de producerea insulinei umane a fost transferata in:

a). E. coli prin intermediul ARN-T
b). E. coli prin intermediul unui plasmid

c). Acetabularia mediteranea

d). Virusul Sendai inactivat

23. Promotorul este

a). o proteina alosterica

b). o substanta care trebuie metabolizata

c). un situs de atasare pentru ARN polimeraza

d). situat dupa prima gena structurala

24. Care este exceptia referitoare la padurea ecuatoriala

a). solul este bogat in humus

b). precipitatiile sunt abundente

c). clima este permanent calda

d). litiera este redusa

25 Ginkgo biloba

a). prezinta conuri mascule si femele pe acelasi individ

b). are frunze dublu palmat lobate

c). au fruct carnos de culoare galbena

d). este o planta dioica

26. Una din cauzele leucemiei este

a). acumularea de iod in tiroida

b) iradierea cu strontiu 90

c) iradierea cu ultraviolete

d). administrarea thalidomidei

27. Feromonul produs de matca provoaca

a). dezvoltarea trantorilor

b). roitul albinelor

c).  reprimarea ovarelor la lucratoare

d). comportamentul de aparare

28. Programul unei populatii nu influenteaza:
a). efectivul de indivizi

b). densitatea indivizilor

c). distributia in spatiu

d). varsta indivizilor

29. Enzima Not1 rupe legaturile dintre:

a). citozina-guanina

b). adenina-timina

c). adenina-uracil

d). timina-adenina

30. Androgeneza directa

a). se realizeaza prin organogeneza

b). consta in formarea unui calus

c). plantutele se dezvolta din embrion

d). din proembrion se formeaza protoplastii

Complement grupat

31. Heterogenitatea unui sistem biologic
1. este direct proportionala cu treapta de evolutie

2. exprima diversitatea structurala

3. exprima diversitatea functionala

4. creste cu complexitatea acestuia

32. Reglajul genetic la nivelul maturarii ARNm presupune

1. selectionarea moleculelor de ARN care contin numai exoni

2. prelucrarea ARNm matur

3. prelucrarea moleculelor de ARNr

4. obtinerea de ARNm matur cu un continut exclusiv de exoni

33. Stegocefalii au aparut in aceeasi perioada cu

1. filicatele

2. crosopterigienii

3. equisetatele

4. dipnoii

34. Agentii alkilanti actioneaza ca factori mutageni

1. prin metilarea bazelor azotate

2. prin formarea dimerilor

3. prin transformarea bazelor azotate in analogi

4. prin restructurarea cromozomilor

35.Bolile genice la om

1. cele monogenice se transmit dupa legile mendeliene

2. se cunosc peste 4500 de boli genice

3. pot fi monogenice sau poligenice

4. se transmit doar recesiv in descendenta

36. Hibridarea somatica la animale

1. se realizeaza prin fuzionarea unui ovul anucleat cu o celula somatica

2. utilizeaza metoda biolistica

3. produce zigoti reprogamati genetic

4. a facut posibila sinteza anticorpilor monoclonali

37. Enzimele modificate de genele structurale ale operonului lac sunt

1. beta-galactozidaza

2. topoizomeraza

3. transacetilaza

4. primaza

38. Eucariotele prezinta urmatoarele tipuri de ARN in citoplasma

1. ribozomal

2. mesager

3. de transfer

4. nuclear heterogen

39. Zona pelagica

1. este bogata in cormofite

2. are plancton bogat

3. contine sedimente minerale si organice

4. prezinta fauna piscicola variata

40. Regula lui Allen sustine ca:

1. raportul volum/suprafata este mai mare la animalele polare

2. speciile euriterme suporta variatii mari de temperatura
3. dimensiunile sunt mai mici la animalele din zona calda

4. extremitatile speciilor din zonele reci sunt mai scurte

41. Sindromul Klinefelter spre deosebire de sindromul Down

1. are o frecventa mai redusa

2. are drept cauza non-disjunctia heterozomilor

3. afecteaza ambele sexe

4. permite evidentierea cromatinei sexuale

42. genele pentru histone

1. nu au introni

2. sunt instabile

3. se gasesc intr-un numar mare de exemplare

4. difera mult de la un grup la altul

43. Pseudoaneuploidia

1. este cauzata de fuziune-fisiune cromozomiala

2. produce variatia numarului de cromozomi fara modificarea cantitatii de ADN

3. poate duce la formarea de specii distincte

4. este cauzata de nondisjunctia cromozomiala in timpul meiozei

44. Nilotizii reprezinta

1. vectori utilizati in tehnologia ADN-ului recombinant

2. indivizi cu o mutatie autozomala recesiva

3. gene plasate pe plasmidul HAC

4. indivizi umani cu inaltimea medie de 2m.

45. Acizii nucleici din cloroplaste si mitocondrii

1. se gasesc in cantitate mare

2. prezinta gene ce codifica sinteza ribozomilor

3. au rol in sinteza lipidelor la cloroplaste

4. se gasesc in cantitate mica

46. Sunt boli autozomale

1. hipercolesterolemia

2. choreea Huntington

3. diabetul zaharat

4. hipertrichoza urechilor

47. Sunt deuterostomieni

1. urocordatele

2. stomocordatele

3. echinodermele

4. anelidele

48. Sunt plante mezoterme
1. lamaiul

2. cartoful

3. dafinul

4. graul

49. Sunt dovezi indirecte ale evolutiei

1. aceleasi enzime prezente la plante si animale

2. omologia dintre humerus si femur

3. analogia dintre membrele delfinilor si a chiropterelor

4. prezenta fantelor branhiale in dezvoltarea mamiferelor

50. inactivarea reversibila a exprimarii genelor la eucariote

1. determina inhibitia transcriptiei

2. determina declansarea translatiei

3. se produce prin metilarea citozinei

4. se produce in special la nivelul CG si TA

51. Urzica este o specie

1. indicatoare

2. dicotiledonata

3. iubitoare de soluri bogate in azot

4. ruda cu papadia

52. Bacteriozele exprima o relatie

1. de comensalism

2. de mutualism

3. obligatorie si unilateral pozitiva

4. de simbioza

53. Suprapopularea la soareci declanseaza

1. mecanisme neuroendocrine

2. modificari comportamentale

3. stimularea receptorilor olfactivi

4. stres

54. Caracteristicile histonelor asigura

1. stabilitatea fibrei de cromatina

2. condensarea fibrei de cromatina

3. inactivarea nespecifica a genelor
4. activarea specifica a genelor

55. Electroporarea este o tehnica de 

1. hibridare

2. recombinare

3. poliploidizare

4. transfer de gene

56. adenina se transforma in hipoxantina in prezenta

1. agentilor alkilanti

2. acidului nitros

3. radiatiilor ultraviolete

4. acidului azotos

57. In apoptoza

1. citoplasma creste in volum

2. nucleul se fragmenteaza

3. membrana se intinde

4. cromatina se concentreaza in mase compacte

58. In evolutia eucariotelor sunt considerate ramuri inchise:

1. fungii

2. protistele

3. muschii

4. pteridospermele

59. Membrul se sprijina pe o singura falanga la

1. Miohippus

2. Equus

3. Merychippus

4. Hiparion

60. Polifalangia este un fenomen intalnit la 

1. pasari

2. liliac

3. cal

4. delfin

Probleme

61. Culoarea aripilor la fluturii Biston betularia este determinata de o pereche de gene alele: A1 – gena dominanta, care determina culoarea alba si A2 – gena recesiva, care determina culoarea neagra. Intr-o populatie, in care frecventa totala a genelor pentru culoare este 1, frecventa genotipului pentru culoarea neagra este 0.16 restul indivizilor fiind albi. Care este frecventa genelor si a genotipurilor A1A1, A1A2, A2A2 stiind ca populatia se afla in echilibru conform legii Hardy-Weinberg

a). 0,36; 0,48; 0,16

b). 0,16; 0,48; 0,36

c). 0,48; 0,36; 0,16

d). 0,48; 0,16; 0,36

62. Se analizeaza un ecosistem terestru pe o suprafata cu lungimea de 15m si latimea de 8m si se constata prezenta gramineelor in 27 de probe din 30 de probe recoltate. Sa se indice a). frecventa gramineelor si b). tipul de biom din care face parte ecosistemul

a). a). 78% b). desertul
b). a). 90% b). stepa

c). a). 82% b) tundra

d). a). 30% b). stepa

63. Pentru stabilirea valorii procentuale a dominantei mamiferelor ierbivore(A) intr-o zoocenoza dintr-o padure de foioase de 1ha, s-au colectat indivizii tuturor speciilor asociate, obtinandu-se urmatoarele date

 - numarul total de indivizi ce apartin tuturor speciilor din zoocenoza -80(N)

 - numarul de indivizi ce apartin speciei A – 4(n)

Alegeti varianta corecta:

a). 5%

b). 15%

c). 50%

d). 10%

64. In procesul transcriptiei se formeaza o molecula de ARNm cu o lungime de 0.034 cm. prin eliminarea intronilor si asamblarea exonilor, macromolecula de ARN mesager matur ajunge la dimensiunea de 0.03 cm. care a fost procentajul de introni elminati

a). 15,43%

b). 11,76%

c). 10,34%

d). 88,23%

65. La nivelul mitocondriei se intalneste urmatoarea secventa de ADN: UAUGUUAUGAUAAUUGUGUUUAGA. Se cere sa indentificati in variantele de mai jos, ce catena polipeptidica codifica aceasta secventa si de ce:

a). Tyr-Val-Met-Met-Met-Val-Phe-Arg;    Fiecare codon codifica un aminoacid
b). Tyr-Val-Met-Met-Met-Val-Phe;           AGA este codon stop

c). Tyr-Val-Met-Met-Val-Phe-Val;            Un codon, un aminoacid

 d). Tyr-Val-Met-Met-Val-Val-Phe;            La mitocondrie este o exceptie

66. Intr-o familie exista un copil cu grupa de sange AII, Rh+, dublu heterozigot, si unul cu grupa de sange OI, Rh-. Stabiliti fenotipurile posibile ale bunicilor din partea mamei, stiind ca tatal are grupa de sange OI, Rh+

a). bunicul AII, Rh+, dublu heterozigot; bunica ABIV, Rh-

b). bunicul BIII heterozigot, Rh+; bunica AII homozigot, Rh-

c). bunicul OI, Rh+; bunica AII heterozigot, Rh+

d). bunicul OI, Rh-;  bunica OI, Rh+

67. Calculati lungimea totala a ADN-ului total denaturat stiind ca diametrul bacteriei este de 2,5 microni

a). 50 microni

b). 500 microni

c). 5000 microni

d). 2500 microni

68. Precizati numarul gruparilor hidroxil si al atomilor de N dintr-o molecula de ARN formata din 4 nucleotide, dispusa in ordinea urmatoate: U A C G

a). 4 OH; 15 N

b). 4 OH; 14 N

c). 5 OH; 14 N

d). 5 OH; 15 N

69. Un barbat este bolnav de anemie falciforma iar sotia lui e sanatoasa. Proportia de fete sanatoase pe care o poate avea cuplul este

a). 100%

b). 25%

c). 50%

d). 75%

70. Calculati in cat timp se replica un cromozom bacterian cu 180000 de perechi de nucleotide si stabiliti numarul de erori de imperechere ce pot sa apara

a). aprox 3 minute 3,6 erori

b). aprox 6 minute 1,8 erori

c). aprox 4 minute 2,5 erori

d). aprox 5 minute 3 erori
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